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Université d’El-Oued - Année universitaire 2018/2019
Département de Génie Electrique Filiére de Télécoms
Module: Télécommunications Fondamentales 2" LMD
Questions de cours (7p)

Pour fabriquer un signal modulé en fréquence, on a
dont on a enregistré les fréquences qui correspondent § ¢
dessous, dont le signal qu’on veut moduler en

Ve(t)=0.8cos(cos(21tl

utilisé un V.

haque tension d’
fréquence est un

1- Trouver la caractéristique de VCO.
2- Calculer I’excursion en fréquence.

00t)), en utilisant une tension continue Vo= 14 V.
Ted)l 5 T6s 100 14 | 17T 25 29 41 43 47 50
/Mhz]f 35| 4 | 5 61 8 [95] 135 1551 215] 225 | 235 26
3- Déterminer la fréquence minimale et maximale,
- déterminer I’indice de modulation .
5- Suivant la régle de Carson que vous avez vue dans le cours démontrer I’encombrement Spectrale.

6- Pour quoi on est en besoin des ¢ Juations de Bessel d
7. Déterminer la formule mathém
Ve(t).

ans la modulation FM.
atique de la fréquence instantanée et du signal FM du signal modulant

_Exercice 02 (8 p)

CO (Oscillateur commande en tension)
entrée dans le tablean ci-
signal Basse fréquence

On considére le dispositif suivant

représente ’amplitude d’un signal modulant
sinusoidal de fréquence F et A Pamplitude de Ia
porteuse de fréquence f, :

1.
2.

3.

S,

calculer ’expression de G(t)

quel est le type de modulation obtenu et
représenter le spectre?

remplacer 1’opérateur somme par un
opérateur différence, quelle est alors Ia
modulation obtenue et représenter le
spectre?,

faire enfin la somme des deux

modulations obtenues dans les questions 01 et 02 quell

obtenue et représenter le spectre?

dans lequel S o

65 cos (2xFy

6. sin (2xFy)

A cos (2nf;t)

|

A sin 2xf,t)

G(®)

€ est la modulation finalement

proposer une solution plus simple pour réaliser la modulation que vous avez obtenue dans la

question 03.

Remarque : représenter directement les spectres sans faire les calcuyls,

Exercice 3 (5p)

Soit un filtre passif, dont on a ap
variable (voir le tableau) a so
tableau ci-dessous pour chaque

3. Si on veut réaliser un filtre passe haut analogi
composants électroniques de ce filtre pour avoir

nt entrée (Ve), on a enregistre 1°
fréquencef  (Ve=3 cos (#2,73))

pliqué plusieurs signaux sinusoidaux

d’amplitude 3 V et de fréquence
amplitude du signal de sortie dans le

L. Trouver les caractéristiques de ce filtre (fréquence de coupure, fréquence de résonnance, type de

filtre... ... ).
2. La largeur de ce filtre (bande passante)

que passif de premier ordre. Proposer les valeurs des
une fréquence de coupure de 25Khz.

[Kbzf0.11 05] 1 [2] 5 7 9 [ 10 12 | 14 [17]19[21] 22 27130 33 36 39 142745 487 50
Vs 10.110.15{ 0.2 |04 1.11[141] 2.12 23 22 2.4(28 328 27 [25] 23 212 [ 141 | 111 [ 0402015 0.11
1

Enseignant Dr. AIGOU R



Université d"El-Oued i Année universitaire 2018/2019
Département de Génie Electrique > 9 Filiere de Télécoms

ol Gools
Saresihe 58 Oved

Module: Télécommunications Fondamentales 2" LMD
Examen
Solution :

Questions de cours (7p)

Pour fabriquer un signal modulé en fréquence, on a utilis¢ un VCO (Oscillateur commande en
tension) dont on a enregistré les fréquences qui correspondent a chaque tension d’entrée dans le
tableau ci-dessous, dont le signal qu’on veut moduler en fréquence est un signal Basse fréquence

Ve(t)=0.8cos(cos(2r100000t)), en utilisant une tension continue VO=8V.

Ve)| 5 6| 8|10f 14 | 17 25 29 41 43 47 50

fMhzjZl 35| 4|56 8 95| 135 | 155 | 21.5 | 225 | 245 26

1- Trouver la caractéristique de VCO.
K= (26-3.5)/(50-5 ) = 0.5 =K
2- Calculer I’excursion en fréquence.
Af= K.Vm . , Vmax=0.8
AN : Af = 0.5%0.8= + 0.4 MHZ

3. Déterminer la fréquence minimale et maximale.
Fmax=f0 + K.Vmp,,x , Fmax= 5+0.4=5.4Mhz
Fmin=f0 — K.VMyax, Fmin=5-0.4=0.6Mhz
4- déterminer ’indice de modulation .
B = Af/fm, B=400/100 = 4
5- Suivant la régle de Carson que vous avez vue dans le cours démontrer I’encombrement spectrale.
B =~ 2(Af + fm)= 2(0.4+0.1)= 1 Khz, B=1khz

6- Pour quoi on est en besoin des équations de Bessel dans la modulation FM.
Pour représenter le pectre.

6. Déterminer la formule mathématique de la fréquence instantanée et du signal FM du signal
Si la fréquence instantanée est ; f(ty=f0+K.Vm(t),
f(t)=f0+K.Vm(t), cest-a-dire= f(t)= 5+0.5%0.8 cos(cos(2x100000t))
f(t)= 5+0.4 cos(cos(2m100000t))

- 1a modulation FM s’écrit par : Vim(t)= E.cos(wot+2mK [ Vm(t)dt)
Vem(t)= E.cos[21t5000000t+4 sin(27t100000t)]

Enseignant Dr. AJGOU R 2



Université d"El-Oued
Département de Génie Electrique
Module: Télécommunications Fondamentales

Année universitaire 2018/2019
Filiére de Télécoms
2°" LMD
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Examen

Exercice 02 (6 p )

6S cos (2xFT)

P\
N
2A cos (2nfyt) \-<>
Gi(t)
/'

>

6.8 sin (2 xF1) C -

2 A sin (2nf,t)
1. calculer I’expression de G(t)

G(t) = 6AS cos (27f,t) cos (2rFt) + 6AS sin (2xf,t) sin (2nFt)

6AS/2 ( cos 2n(f,+F)t) + cos (2n(f-F)t) + cos 2n(f,-F)t) - cos Q2n(f,+F)t) )
= 3AS (2 cos 2n(f,-F)t) )
= 6AS cos (2n(f,-F)t)
2. quel est le type de modulation obtenu ?
c’est une modulation A bande latérale unique (la bande latérale est inférieure)

3. remplacer I'opérateur somme par un opérateur différence, quelle est alors la
modulation obtenue?

G (t) = 6AS cos (2nf,t) cos (2nFt) - 6AS sin (2nf,t) sin (2nFt)

= 6AS/2 ( cos (2n(f,+F)t) + cos (2n(fo-F)t) - cos (2n(f.-F)t) + cos (2n(fo+F)t) )

= 6AS cos (2n(f,+F)t) c’est toujours une modulation 3 bande latérale unique (mais la

bande latérale est supérieure)

4. faire enfin la somme des deux modulations obtenues : Gs(t) = G4(t) + G,(t), quelle est
la modulation finalement obtenue ?
G(t) = 6AS cos (2nt(f,-F)t) + 6AS cos (2m(fo+F)t)

Enseignant Dr. AIGOU R 3



Université d"El-Oued ¥ ,;,Ji Année universitaire 2018/2019
Département de Génie Electrique .. Filiére de Télécoms
Module: Télécommunications Fondamentales 2°" LMD

\Eolg) Grois
Saenhe D ¥ Oves

Examen
c’est une modulation a double bande latérale |

5. proposer une solution plus simple pour réaliser Gs(t) !
il y a en effet bien plus simple : faire la multiplication 2 *6S*2A[ cos (2nFt) *cos (2nf,t)]
donne exactement le méme résultat ! (avec bien moins d’opérations)

E:vercicfe 3 (6 P

Soit un filtre analogique passif, dont on a appliqué plusieurs signaux sinusoidaux d’amplitude 3
Vet de fréquence f variable (voir le tableau) a sont entrée (Ve), on a enregistre 1’amplitude du
signal de sortie dans le tableau ci-dessous pour chaque fréquence £ (Ve =3 cos ( 2nft)).

1. Apré avoir tracé la courbe « Vs en fonction de la fréquence » il est aisement de conclure de
constater que :

Le type de filtre est un filtre Passe bande

Je=Vmax/2, Je=3/V2 | fe=2.1Kh;

Fréquence de coupure Fel= 9KHz, Fe2=33KH:

Fréquence de résonnance est wy=19KHz,

2. La largeur de bande :
B =33-9=24KH;

3. Si on veut réaliser un filtre passe haut analogique passif de premier ordre. Proposer les

valeurs des composants électroniques de ce filtre pour avoir une fréquence de coupure de

25Khz.
On a pour un filtre passe haut : fe=1/2zRC, si on suppose R =1 kQ, la capacité vaut

C=1/fc.2nR

AN : C=1/(20000.2.(3,14).1000)=8.10"

C=8.10"F

Comme exemple on peut réaliser un filtre passe haut en utilisant un circuit RC, dont

R=1 kQ et C=8.10"F.

Enseignant Dr. AIGOU R 4



Université d'El oued Filiere : Télécommunications
Faculté de technologie Module : Télécommunications €t applications
Département de génie glectrique Durée : 1:30"

Examen de fin de semestre

Examen de N & oL 2=2==

1- Citer les différents composants constituants d’une chaine de télécommunications.

~ 2- Comment faire pour transmettre simultanément (en méme temps) plusieurs signaux sur un méme
canal. Donner un exemple.

3- Quels sont les criteres de performances d’un support de transmission ?

4- Comment on appelle la fonction qui consiste a choisir un chemin particulier parmi tous les chemins
possibles et disponibles pour relier deux lignes téléphoniques.

5. Citer les différents types de réseaux formant le réseau de téléphonie commute.

6- Comment on appelle I’organe qui relie les différents abonnés d’un RTC au sous répartiteur ?

7- Dans un réseau dorsal, quels sont les différents types de commutateurs ?

© 8- Quels est le support de transmission utilis¢ dans le réseau mobile ?

9- Dans un réseau mobile, comment on appelle | opération de passage du terminal d’une cellule a une
autre ?

10- Quel est le role de commutateur MSC et quelles sont les bases de données avec lesquelles il

communique ?

Bon courage



Corrigé type

1- Emetteur, récepteur et canal.

2- Multiplexage : TDM, FDM ou WDM.

3- Bande passante, pertes, immunité contre le bruit.

4- La commutation.

5- Réseau local et réseau dorsal.

6- Point de concentration.

" 7- Centres d’abonnés et centres de transit.

8- Support électromagnétique ou espace libre.

9- Handover.

10- Permettent d’établir des passerelles avec le réseau fixe, communique avec deux bases de données
: HLR (Home Location Register) qui gére les mobile et VLR (Visitor Location Register) qui gere les

visiteurs se trouvant dans la cellule.
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Université Echahid Hamma Lakhder EL-Oued.
Faculté de Technologie. Département de Génie Electrique

sene Anpnée Licence @ Electronique (2019/2018) Date : 16/06/2019
Module : Eléments de Physique des composants électroniques Durée : 01h30
Enseignant : Dr. LAIB Ismail

Corrége de ’Examen

I Selon les propriétés €lectriques, les matériaux sont classés en trois catégories.

1.

Quelle sont les trois catégories ? (03 pt)

(Conducteurs, isolants et semi-conducteurs)

Expliquez briévement la définition d’un Semi-conducteur (donnez un exemple) ? (02 pts)
Semi-conducteurs : Cette classe de matériaux se situe entre les métaux (conducteurs) et les
isolants (non conducteurs). La résistivit¢ = des semi-conducteurs varie de 10-3a 10+4 ¢2.cm.
les électrons libres et les trous mobiles sont les porteurs de charges responsables de la
conductivité électrique

Quelle est la différence entre Semi-conducteur ntrinséque ou extrinséque ? (02 pt)

Un semi-conducteur peut étre soit intrinséque (pur) ou extrinséque (dopé) par des

impuretés.
a. Semi-condl TN esietivite  du sihicium P
103 £i.cm.

b. Semi-conducteur extrinséque : la résistivité du silicium dopé par le Bore ou le
' de 1 fe 10-2 £2.cm.

I1. Configuration électroniques.

4.

Donnez la structure électronique du silicium (Si) 7 (02 pt)

vt diodrimn (%1 m i Aloevirag s iors e F v i
{it n3it MERESEE: bR ) AQRoNT e § 3 b QICCITOL, id CoO ’HZ..’.}: »\:\‘i“ £ KA

—_ 28¢; ; . .
silicium (1451) est donnée par la forme condensée suivante :

Si: (1s2) (2s2) (2p6) (3s2) (3p2) ou Si: [Ne] (3s2) (3p2)

de Pauli et a la régle de Hund.

Electrons de Valence

N M Y MY T

—— —_— ~ — ~— il
1s? 2s? 2p® 32 3p?




5. Donnez la structure €lectronique du Germanium (Ge) ? (02 pt)

T, S — yvirr T{ve) a NN Alaoteene moeorfernration oveer e o
tomie du germamumm {(We) 1 Y a 2.4 CIECIToNnd, Eoconiguratio ORI Ue Ay

B . " 73 s ' ’ 4 . ) . (o
germanium ( 32G€) est donnée par la forme condensée suivante :

Ge: (1s2) (2s2) (2p6) (352) (3p6) (4s2) (3d10) (4p2)
ou Ge: [Ar] (4s2) (3d10) (4p2)

Hund.

Electrons de Valence

g (MMM Y NI T
L_T_) ~ 4
e &;:
3dio

IIL. Jonction PN.
6. Expliquez bri¢évement ¢’est quoi un jonction PN ? (02 pt)

n PN est formée par la juxtaposition d’un semi-conducteur dopé type P

el anode) of 4 semi-conducteur dopé type N (appelé cathode), tous les deux

-conducteur. Lorsque ces deux types de semi-

conducteurs -
Une jonction simple forme une
diode.
7. Donnez un exemple sur les applications des diodes les plus utilisés 2 (02 pt)

Parmi les applications des diodes les plus utilisés sont le redressement mono-

alternance et double alternance.

Le redressement mono-alternance consiste a transformer le signal sinusoidal,
- -ui-a-dire a supprimer les alternances négatives ou les alternances positives.
Le redressement double alternance consiste a rendre positive les alternances

négatives du signal sinusoidal.



ATension
Signal sinusoidal
t
Tension
Redressement mono alternance
t
Tension Redressement doublealternance
t
IV. Transistors.
8. Quelle sont les différentes classes de transistors et Expliquez brievement chaque classe

(donnez un exemple) ? (05 pt)

Il existe actuellement deux classes de transistors

- Les transistors bipolaires : Ils sont constitués de trois zones de semi-conducteurs
de type (NPN) ou de type (PNP).

- les transistors unipolaires : Dans ce type de transistors un seul type de porteurs de
charge est responsable du passage de courant. Ce sont les transistors effet de

champ (TEC), ou transistors FET (Field Effect Transistors).
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Faculté de Technologie Niveau: 2°™ année génie électrique
Département de Génie Electrique Module : Logique combinatoire et séquentielle

Exercice 01: (6 points) ‘ : g
I. Remplissez le tableau suivant : | ”
E Décimal i Hexadécimal BCD B g
217 )3 2 Ad 2do/
: ©_ TAB A0 oA/
2 "/]T'!: _ 1100110101

2. Remplissez le tableau suivant sachant que les nombres signés sont a 8 bits dont 2 pour la
partie fractionnaire:

Décimal Signe-grandeur Cqmplémeat a deux j
24 AAA 800,99 AQA000 , &7
-3, 27 110111,01 _ AdA 00g , 44
L .L‘.Q,zi T (%) 6,'4,41, A9 011011,10

Exercice 02: (10 points)
La lumiére intérieure d'un véhicule s'éclaire si une des deux portes avant est ouverte ou si
e ,

l'interrupteur du plafonnier ést appuyé€.

—

L P1 P2, F
1. Décrire le fonctionnement par une 0 o G-—-— o
table de vérité. Y o o A’;__ A4
o A oly A
: @ A, A— 4
A =4 o—+—1
A = A — A
A A o —r 1
A4 " a 1— 1 J

2. Déterminer I'équation de fonctionnement,

. —

S S B T /) 90 X i ALRR LR
3. Simplifier I’équation de fonctionnement: par T/ Karnaught
oL o /A v '{ \ A




e avec des opérateurs NAND a 2 entrées.

5. Redessiner le schéma logiqu

Exercice 03: (4 points)

1. Réaliser a l'aide de deux décodenrs 1

parmi 8 et quelqyes portes logiques la fonction logique

suivantes:

2. Donner l'expression de la sorti¢ du circuit F.

A0

Al
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